

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888

Hoy Lunes 14 de Noviembre de 1927

Número de hoy 4.839

LOS NUEVOS ALMACENES DE ARAGON

P. CATIVIELA

TELEFONO 816 ZARAGOZA APARTADO 197

Sirven con toda rapidez y esmero
cuantos encargos se le confien
— por correspondencia —

**TEJIDOS
NOVEDADES
CONFECIONES
ABRIGOS DE PIEL
ROPA BLANCA
SASTRERIA
CALZADO
PIELES**

Especializados en el servicio a provincias,
tendrán sumo gusto en remitir selectas co-
lecciones de muestras, a quienes lo soliciten

-68-

Nueva Fábrica de Gaseosas y Agua de Selt

de
Segundo Pérez
SORIA

Recientemente instalada, con los elementos más modernos y adecuados para poder elaborar Gaseosas y Agua de Selt en las mejores condiciones.

Productos analizados.

Gran producción. Pureza en mis artículos y esmerada limpieza. Vendo en inmejorables condiciones al por mayor. Ventas al por menor.

Se sirve a domicilio y se facturan partidas al que las solicite.

Refrescos Naranja, Limón y Zarza.

Dirigirse Afueras de Arriba (Alto de la Alhameda de Cervantes).

Para pedidos a D. Manuel Bartolomé

Marqués del Vadiño 10, SORIA

Academia de 2.ª enseñanza

Preparación para el próximo concurso a Oficiales del Banco de España con la cooperación de personal técnico.

Preparación especial de Matemáticas para las alumnas de la Escuela Normal de Maestras. La alumna que

no fuese aprobada, tendrá derecho a continuar la preparación hasta conseguirlo, sin abonar cantidad alguna.

(Clases particulares de alemán)

Informes H. VAZQUEZ, Plaza de Bernardo Robles 7, principal, SORIA

-3-3-

La Emigración

Muchas veces se ha preguntado en las esferas oficiales ¿Es conveniente impedir la emigración? Observamos que el noventa por ciento de los emigrantes salen con dirección a la Argentina y aún los que marchan a otros países del Nuevo Continente, finalizan muchos de ellos en la República del Plata, donde el convivir semejante al del suelo hispano, las remembranzas del pasado, el mismo habla que es el de Cervantes, en fin, todo un conjunto de relaciones y manifestaciones, hacen considerar a La Argentina como continuación de su patria, viendo en ella una imitación de su cara y de su vida en el solar hispano.

Esta emigración de hace ya muchos años ha influido muy poco en el censo de población española que actualmente se aproximará a los veintitrés millones de habitantes no aumentando tampoco apenas el argentino, que ya hace años se sostiene en los ocho millones, en una superficie de más de tres veces la total de España.

Desde que el emigrante español encuentra trabajos remuneradores se ha visto aumentar anualmente los giros que los Bancos argentinos realizan para sus familias residentes en la madre patria. Cierta es también que en América los harapos cubren la desnudez de muchos emigrantes que a la aventura egoísta allá marcharon.

Es necesario organizar la emigración para evitar tales casos, siendo útil para ello la constante comunicación entre las Cámaras de Comercio españolas y los Consulados existentes en los distintos puntos solicitados por la emigración. ¿Qué demanda existe de fuerzas obreras en los diversos trabajos de las Repúblicas americanas? ¿En que oficios o profesiones se nota la carencia de empleados? ¿Los conocimientos de tal o cual profesión, pueden allí emplearse en otras ocupaciones similares?

Estas preguntas u otras semejantes que con frecuencia fuesen contestadas por organismos oficiales de las Repúblicas americanas, constituirían un principio eficaz para encauzar la emigración con fructíferos resultados, dando salida a muchos obreros en el Continente Nuevo solicitados y evitando al propio tiempo espectáculos repugnantes y vergonzosos que realizan los traficantes con

los pobres emigrantes.

La emigración rectamente dirigida y bien encauzada produce efectos beneficiosos para los dos países, para el emigrante y emigrado. La emigración hecha sin reglas y sin orden, hecha a la aventura da lugar a la explotación individual y a espectáculos censurables de miseria y desventura.

El interambio de relaciones y de ideas, del comercio y de la industria, sientan las principales bases para una emigración bienhechora y feliz.

MIGUEL ANCIL.

Cantares de mi guitarra.

Hace diez años ahora fuimos justos al altar. Hoy me paraces más guapa... ¡Si te querré de verdad!

Un corazón de madera tengo de mandar hacer, que no sienta ni padecza ni sepa lo que es querer.

Me gustan todas las rubias si son gentiles y bellas, y también las morenitas, las blancas y las trigueñas.

Si oyes que hablan mal de ti no te atormentes ni llores: cuanto mejor es la fruta más la pican los gorriones.

No te enamores, chiquilla, de pájaro volador, porque va de rama en rama buscando la mejor flor.

Para claveles, Sevilla para mujeres, Granada, y para dar suspiros, las cuerdas de mi guitarra

Croniqueando

Cara al trabajo

Uno de los problemas cuya solución afecta a los Directores de los diferentes países, es sin duda alguna el de la carestía de las subsistencias, y principalmente de los artículos de primera necesidad.

Desde los luctuosos años de la conflagración europea, que sumió al viejo continente en los negros horrores de una guerra sin precedentes en los anales de la Historia, comenzó a hacerse la vida poco menos que imposible.—El bélico ardor de la contienda mundial, restó brazos al trabajo, en sus diferentes manifestaciones.—Las fábricas cerradas, guardaban dentro de sus muros el beneficio de la producción; los campos abandonados, semejaban áridos desiertos en los que no nace una misera hierbecilla; y mientras tanto el hombre, no vivía con otro afán que el de inventar y construir aparatos, máquinas e instrumentos mortíferos, encaminados a aniquilar y destruir sus semejantes. En los laboratorios los sabios privilegiados derrochaban sus energías y ponían su ciencia al descubrimiento de gases venenosos.—Los braceros, cambiaban los utensilios campesinos por el fusil, el cañón o la ametralladora; a la rústica y tranquila casa, al hogar feliz con

su mujer y sus hijos, venía a sustituir, la vida agitada, de las trincheras y de los campamentos; a las noches pacíficas de la aldea, sucedía el estrépito de las batallas, la barandada de las retiradas, y el tronar de los cañones, que mandaban a los ejércitos la muerte, y sembraban en las familias la desolación y el espanto...

Tal es el cuadro espantoso que ofrecía la Europa en los años que median desde el 1914 al 1918.

Como en mas embravecido sucede a la borrasca la calma y la bonanza, así vino la paz después de la guerra.

Han pasado nueve años, y las naciones contendientes dedicadas al trabajo, van reponiéndose de las pérdidas sufridas en la catástrofe mundial.

España que permaneció neutral y se libró de la ruina, debía de ser—por los motivos—que abundan—la reina de las naciones europeas, como también el país donde más factible se pudiera vivir.

Desgraciadamente no es así: Son un núcleo mucho mayor los con sumidores que los productores.

Al pequeño labrador, se le hace imposible la vida campesina y tiene que renunciar a ella y trasladarse a la Ciudad en busca del destino que asegure el pan de sus hijos, ya que no se lo puede arrancar a la parda tierra.

No queremos dedicarnos a los trabajos en los que se hagan de ejecutar las fuerzas corporales: el afán de escalar los pupitres de las oficinas y el curar carreras, para llevarnos una vida de señores privilegiados y favorecidos por la diosa Fortuna, hace que miremos conasco y repugnancia a los humildes trabajadores, cuyos rostros tostados por el Sol y cuyas manos curtidas por las inclemencias del tiempo, debían infundirnos respeto y tener como un noble y legítimo orgullo el estrecharlas entre las nuestras.

La vida de lujo y refinamiento, son también causas grandes y profundas del mal que nos aqueja: La abundante plaga de parásitos, que no se dedican a ocupación alguna que pueda reportar beneficios a la sociedad, sino que invierten el tiempo derrochando cuantiosas fortunas en vicios y en placeres a los que rinden culto un día y otro día, malgastando sus propias naturalezas, dando con ello el desastroso resultado del desgaste de la raza, por lo que no es extraño ver constantemente caras y rostros de obreros y flegelados por la historia, incapaces de ser aptos para el trabajo.

«La ociosidad es madre de todos los vicios», dice un refrán: pues bien, si queremos, que la vida se haga llevadera, que bajen del elevado precio que llevan las subsistencias, es preciso e indispensable que todos demos la cara con valentía al trabajo del que todos somos hijos; unos haciendo producir a la tierra, otros haciendo que las máquinas de las fábricas canten un himno al progreso, que vaya llevando al seno de las familias el santo y noble amor al trabajo, del que se ha de esperar la redención de la sociedad y la paz entre las naciones.

El Caballero Rojo.

LA ACTUALIDAD FEMENINA

UN IDIOMA NUEVO

Se está formando un nuevo idioma, que si bien posee ya gran número de vocablos, no tiene nombre todavía, ni gramática propia, ni siquiera un mal diccionario.

Y es lástima, porque este nuevo idioma se nos presenta como uno de los más difíciles y herméticos, y no siempre resulta inteligible ni aún para sus mismos iniciados—mejor dicho, para sus mismas iniciadas,—ya que una de sus características consiste en que es hecho por mujeres y para uso exclusivamente femenino.

Otra de sus características es que nadie lo utilizó jamás, ni lo utilizará para hablar, sino solamente para escribir.

Otra, en fin, es que este idioma, derivado del español, comprende sin embargo, muchos vocablos de idiomas extranjeros algunos completamente nuevos y de ortografía barroca, y otros genuinamente castellanos, dándose el caso curiosísimo de ser estos últimos los menos inteligibles de todos para nosotros, los españoles.

El idioma en cuestión es utilizado en sus escritos por las señoras cronistas de modas.

No siempre, ciertamente: algunas se conforman con escribir en un idioma conocido, y sus crónicas son entonces de una comprensión facilísima; véase una muestra:

«Para los tres prochains beaux jours, un gran couturier de la ruée la Paix ha creado una adorable petite robe-manteaux de un charme tal, que toda mujer chic querrá lucirla para estar a la page.»

Como se vé, nada más fácil que entender frases como éstas, escritas en español, ni siquiera es preciso saber el español; basta con saber el francés: así mismo, para entender buen número de crónicas de modas francesas basta con saber el inglés.

Pero no todas las cronistas se avienen a tanta llaneza: como es natural, prefieren emplear «su» idioma, lo cual da a sus escritos un «cachet» —ya me contagié— de hermetismo en extremo interesante.

Repito que los vocablos extranjeros de este idioma son los más accesibles al vulgo, puesto que para entenderlos basta con conocer el idioma a que pertenecen; tampoco los nuevos y de ortografía barroca —ejemplo: «vual» «beis» o «cresorsé»— ofrecen grandes dificultades de entendimiento, y cabe la esperanza de que lleguen a ser vulgarísimos tan pronto como Nueva Señora de la Lengua se digna limpiarlos, fijarlos y darles esplendor.

No así, ¡ay!, sucede con los vocablos «aparentemente» españoles, y digno aparentemente porque no tienen de español más que la estructura; el sentido es completamente distinto, a veces opuesto, al que les corresponde en el diccionario.

Véase una muestra: «Vestido de satén beis, con túnica de cresorsé bordada por una franja de hebras de seda que flotan al viento; la casaca de gasa está plegada y adornada con gansitas de torzal; la falda va con pajitas de acero; el abrigo que acompaña este vestido es de pana y lleva una martingala por detrás.»

El desconcierto de un profano al leer estas líneas será grande; en efecto, «satén» es en español un tejido de algodón de los más ordinarios y baratos, en el cual es cuando menos extraño que se corte un vestido elegante; «franja» es una tira de

adorno, y por tanto, muy difícil que esté compuesta de hebras flotantes; una «casaca» es una prenda de vestir en forma de levita; difícilmente se explica que sea de gasa plegada; las gansas, hembras del ganso, suelen ser de carne y hueso, antes bien de torzal; sin duda se trata de animales que se alimentan con las «pajitas» de acero que adornan la falda.

En cuanto a la «pana», es un tejido de algodón algo rígido, que imita el terciopelo de seda, y parece más adecuado para los pantalones de los lecheros que para los abrigos de señora; verdad es que este abrigo tiene que ser algo excepcional, por cuanto lleva en la espalda una martingala que según afirma el Diccionario, es «cada una de las calzas que llevaba el guerrero debajo de los quijotes».

Ahora bien. Una iniciada en el nuevo idioma traducirá el párrafo con relativa facilidad, tomando para ello como punto de partida su única regla gramatical hasta ahora conocida; esta regla es la siguiente. «Donde digo digo, no digo Diego.»

Y todo se explica y se traduce como sigue:

«Satén» no es satén, sino una deformación del vocablo francés «satin».

«Bordada» no es bordada, sino una deformación del vocablo francés «bordé».

«Franja» no es franja, sino una deformación del vocablo francés «frange»; «pana» no es pana sino... (véase más arriba) «panne»; «martingala» no es martingala, sino... (v. m. a.) «martingale»; «casaca» no es casaca, sino... (v. m. a.) «casaque»; «gansa» no es gansa, sino... (v. m. a.) «ganse»; «pajita» no es pajita, sino... (v. m. a.) «paillette».

¿Está claro? Quizá algún espíritu descontentadizo y desprovisto de fantasía lingüística objetará prosaicamente: «¿Y no podrían traducirse estas palabras francesas por sus equivalentes españoles?»

¡Ah! Naturalmente; podría traducirse «satén» por raso, «frange» por fleco, «bordé» por orlado, «panne» por terciopelo afelpado, «martingale» por trabilla, «ganse» por presilla y «paillettes» por lentejuelas.

Pero entonces una crónica de modas sería algo tan sencillo, accesible y vulgar como cualquiera otra crónica periodística; perdería su carácter de escritura hermética, cuajada de tecnicismo, y dejaría de ser ininteligible a los profanos, que son todos los hombres y el noventa y cinco por ciento de las mujeres.

Que es lo que se trata de demostrar.

MAGDA DONATO.

El Rival de Inaudi PABLO SAN MARTIN

No podía ser menos; la habilidad del célebre y mundial calculista que ha levantado en vilo a los públicos de los más importantes teatros nacionales y extranjeros, se lo merece todo. El artista es español antes que nada; de familia humilde, a los once años dejó de asistir a clase a la muerte de su bondadoso padre, para ponerse al frente de la taberna, negocio que aquel llevaba; desde dicha edad él fué el padre de aquellos seis hermanos que quedaban en la orfandad, y que merecieron el honorado y laborioso trabajo del hoy consagrado artista y eminencia nacional por los principales diarios de la Corte y de Lisboa, no carecieron de los elementos esenciales, ni echaron de menos la falta del padre.

Por eso la consagración, como campeón del cálculo del castizo español Sr. San Martín nos enorgullece cual nos enorgullecía un día no muy lejano la heroica hazaña de nuestros gloriosos tripulantes del «Plus Ultra» al atravesar el Atlántico.

«Para el español consciente de sus deberes patrios, no hay nada imposible»; dijo un día el inclito calculista

en el Circo Price, asistiendo como nuevo espectador, a una de las actuaciones del calculista italiano, entonces campeón del mundo, Inaudi; y efectivamente, con su traje de obrero, al pedir el público al italiano, que diera el producto de dos números de cinco cifras;—Pablo San Martín honra de Guadalajara (que es su cuna), sin dar tiempo a Inaudi, contestó: 244,144,625 lo cual visto por el público, se desató en una salva de aplausos que hicieron avergonzarse a nuestro biografiado, por la indumentaria que llevaba; un traje de pana, de obrero trabajador... y mientras el público se desahoga en aplausos, el humilde obrero completamente avergonzado, huía del Circo Price, donde inconscientemente había comenzado a vivir una nueva era. Y esto lectores fué en el año 1924. Al día siguiente comenzó su actuación en el Circo de Madrid, contratado en la cantidad de quinientas pesetas.

Y desde la memorable fecha en que está reconocido como una de las primeras figuras en su género, el Sr. San Martín, ha debutado con extraordinario éxito en Madrid, Barcelona, Zaragoza, Guadalajara, Sevilla, Valencia y otras, estando actualmente por una temporada en Lisboa, donde de los críticos elogian sin tasa sus trabajos. La particularidad del caso del gran calculista, es que no tiene ni remotos conocimientos teóricos, y antes de que un perito con lápiz, extrae él de memoria, las raíces cuadradas y cúbicas resuelve los más complicados problemas aritméticos y algebraicos.

Ultimamente la Academia española de ciencias, además de gratificarle espléndidamente le entregó un certificado de aptitud, con las firmas de todos sus miembros los académicos.

A la vez, que nos cabe la satisfacción de felicitar a este modelo español, que sabe hacer patria más allá de las fronteras, y que sin apoyo de ninguna clase, ni oficial ni extraoficial, ha sabido, gracias a su voluntad, elevar su antes modesta personalidad a un puesto privilegiado y preeminente en las ciencias matemáticas, le deseamos, que obtenga triunfos y éxitos resonantes en su brillante carrera, que le ha de proporcionar lauros y satisfacciones para sí y su familia y el mejoramiento de situación económica.

M. Perez Vallejo.

LA VIRGEN DE LAS ROSAS?

Quintana Redonda.

Inauguración de Escuelas.

Como estaba anunciado, el sábado 12 del actual, se verificó en este pueblo el acto simpático de inaugurar las nuevas Escuelas.

A las 4 de la tarde del citado día, se congregaron en las afueras del pueblo, las Autoridades locales, niños de las escuelas y el vecindario en masa, para esperar al Excmo. Sr. Gobernador la provincia y de más Autoridades provinciales que con su presencia honraban el acto.

Se organizó la comitiva y dirigiéndose a la hermosa Iglesia y acto seguido se procedió a la bendición de las locales por el Párroco D. Celestino Zamora.

A continuación, se pronunciaron discursos por el Sr. Alcalde, un niño y una niña, Sr. Obregón en nombre de «Porvenir Castellano», Sr. Las Heras, por «Avisador Numantino», Señoría Cruz Gil, Inspector de 1.ª enseñanza, Sr. Martínez de Azagra, Presidente de la Excelentísima Diputación provincial de Soria, D. Gervasio Manrique Inspector—Jefe, Don Leoncio González de Gregorio y Excmo. Sr. Gobernador civil.

Como sería prolijo el enumerar toda la serie de hermosos discursos, diremos que resultaron admirables en el fondo y en la forma. Haremos, no obstante constar las lindas metáforas del Sr. Obregón; la fineza y cultura de la Inspectoría; la sinceridad del Sr. González de Gregorio; la persuasiva, del Sr. Cura Párroco, para quien hubo grandes y merecidos elogios.

El Sr. Las Heras, emocionado, hizo una defensa del periódico como difusor de la cultura, continuando la obra de la Escuela en el hogar; D. Gervasio Manrique cantó con cálidas frases la educación cívica y el gusto estético de las gentes honradas de Quintana, indicando que la educación ha de ser patriótica y cristiana. Arrancó muchos aplausos al terminar en bella plática.

Así mismo recibió prolongados aplausos el bien sentido párrafo del Sr. Alcalde, D. Ciriaco Aragonés, como todos los demás oradores al finalizar sus elocuentes disertaciones.

El broche de oro que cerró la serie de discursos, fué la docta oración del Excmo. Gobernador.

Conciso, grave, solemne, magnífico resultó el canto a Castilla, a España y al Rey.

En letras de oro debieran gravarse las hermosísimas palabras pronunciadas en estas sublimes frases en que el espíritu se confortaba trasladado a las suprasensibles regiones del eter.

Pero mas acertado, si cabe, estuvo en la parte dogmática, doctrinal, en la que invitó a la numerosa concurrencia a reflexionar sobre las verdades dichas por los oradores y a sacar consecuencias morales, de honda huella, de las substanciosas doctrinas que se habían explicado. Puso de relieve los graves perjuicios que se hacen a la educación de conjunto cuando la doméstica se halla en contradicción con la que el niño recibe en la Escuela y en la Iglesia con detrimentos de éstas.

Atronadores vivos al Rey, a España, a Soria y a Quintana se oyeron durante largo rato, despidiéndose a los invitados en medio de delirantes ovaciones.

Para probar la coapenetración que reina entre la Escuela y el pueblo, apuntamos el hecho siguiente: D. Carlos Mengotisubdito, suizo residente en Quintana, ha donado 75 pesetas para material escolar, queriendo contribuir con su óbolo al entusiasmo que el pueblo ha demostrado por sus Escuelas. El rasgo es tan simpático, porque procede de un hombre honrado que con el sudor de su frente, gana el pan para su mujer y sus hijos.

Nosotros lo hacemos constar para satisfacción de todos.

Esa es la Escuela de nuestro tiempo.

C.

Recetas útiles

Quando se rompe un vidrio o cualquier objeto de cristal el mejor sistema para recoger los pedacitos es pasar un trapo de lana mojado, al cual se adhieren.

Los callos dejan de molestar, por muy dolorosos que estén, frotándolos con un poco de esencia de menta.

Al subir a un tranvía, un coche o un tren, la dama sube primero y el caballero después; por el contrario, al bajar va delante el caballero para ayudar a descender a la dama.

El jugo de medio limón en una taza de café, sin azúcar ni leche, cura casi siempre el dolor de cabeza por fuerte que sea.

El sabor amargo de las verduras viejas se remedia cambiando el agua durante el proceso de la cocción.

La trementina renueva el calzado de charol; después de frotarlo con dicho líquido, se le saca brillo con un trapo bien seco.

Quando las patatas son demasiado jóvenes o demasiado viejas, y siempre que se guarden en sitios húmedos, comienzan a germinar, y en este caso es necesario mondarlas con mucho esmero, porque los tallos nacientes contienen un veneno llamado solanina (alcaloide tóxico.)

Conviene frotar el bronce sucio con mucho jabón y agua con soda, y luego con petróleo y cenniza, antes de aplicarle la pomada o el líquido para darle brillo.

Al magullarse un dedo, lo primero que debe hacerse es meterlo en agua todo lo caliente que se pueda resistir, pues por efecto del calor la uña se dilata, se pone flexible y facilita la salida de la sangre por entre ella y la carne, aminorando el dolor, y luego se envuelve el dedo en una cataplasma de pan humedecido en agua.

Las magulladuras de los dedos no deben descuidarse, porque deben ser fatales para el hueso.

EN LA DIPUTACION

Una comisión en representación de los Maestros jubilados, comprendidos en el escalafón provincial, visitó días pasados, al Sr. Arjona Presidente interino Ordenador de pagos, en suplente respetuosa, de que se proceda al abono por sobresueldo del año 1914.

El Sr. Arjona con la amabilidad que le caracteriza y cortesía que le distingue, los recibió en su despacho oficial, prometiéndoles atender sus justas peticiones.

El sábado último la misma Comisión interpretando los sentires de todos sus compañeros, volvió a personarse en el Palacio provincial para dar las más expresivas gracias a las Autoridades provinciales, por el celo demostrado en su petición.

También hemos podido comprobar las mejoras y reformas que se están introduciendo en el antes viejo y destartado edificio de la Diputación, y hemos quedado grandemente sorprendidos al ver las magníficas, soleadas e higiénicas oficinas que están en vía de terminación y que tan necesarias y urgentes eran, dada la mala orientación que tenían y el más estado de conservación en que se encontraban. Dichas oficinas se inaugurarán a primeros del mes próximo.

Asimismo hemos visto que el personal facultativo de la Sección de Vías y Obras afecta a la Diputación trabaja con actividad en la terminación de los Caminos Vecinales, del antiguo Plan del Estado, correspondientes al 5.º concurso, para comenzar la construcción de los del Plan Provincial, aprobado recientemente por el Ministerio de Fomento y Dirección general de Obras Públicas.

Nos consta que el Puente sobre el río Duero en Navapalos que tan múltiples beneficios ha de reportar a los pueblos interesados en su construcción, se dará al tránsito público para fines de Marzo del año de 1923, satisfaciendo así las justísimas y nobles aspiraciones de esta laboriosa comarca.

J. Calvo Melendro

Médico por oposición del Hospital Provincial, ex-alumno interno por oposición del Hospital clínico de Valladolid, ex-profesor clínico del mismo Hospital, médico militar por oposición.

Ha establecido su consultorio de Medicina interna en la calle Mayor n.º 2, SORIA.

Horas de consultar de 11 a 1

LA VIRGEN DE LAS ROSAS?

Saber vivir es la llave

Esto nos decía no hace muchos meses un ilustrado joven de los que ya no sabe lo que hacer por figurar y por llegar donde llegaron los grandes hombres del saber.

—Saber vivir es la llave.—
No tenía que esforzarse mucho el pollo, conocemos bien sus cualidades, su modo de ser, y no dudamos que sus propósitos son los de mejorar de fortuna.—Se hace indispensable vivir bien, mejor de lo que se vive; hay que estudiar, hay que bilvanar asuntos, hay que ganar dinero.

No nos parece mal todo lo que sea laborer en pró de la sociedad, pero hemos de reprochar siempre y no menos combatir todo aquello que no sea plausible, lícito y justo.

Personas capacitadas, de criterio propio y que conocen el mundo, se dan perfecta cuenta, de que los hay capaces de todo.

Nunca fué nuestro propósito molestar a nadie, tocar cuestiones que puedan perjudicar, asuntos por los que directa o indirectamente se trasluzca al protagonista, y éste pueda quedar en ridículo.—No.—Pero hay ocasiones que a la prensa le vienen a la mano ciertas cosas, que francamente aguantarlas no es propio de personas bien nacidas; y como el que estas líneas escribe sabe hacerlo en verdadero castellano, sirvan estas de aviso a quien «por vivir bien» es capaz de sacrificar al prójimo.

R.

Espectáculos

PALACE-CINEMA

Con un lleno formidable, se pasó ayer la magnífica cinta española *Águilas de Acero*, que obtuvo un completo éxito, saliendo el público complacido.

Para mañana martes, se anuncia la superjoya de la Fox-Film, *Hojas de Parra*, grandiosa superproducción en siete partes. Se trata de una comedia admirablemente interpretada, que ha gustado mucho. Para final se pondrá la cómica en 2 partes *Al aire libre*.

CENTRO-FRANCISCANO

Ayer y con motivo de la proyección de la película *Las Cómplices de los Hijos*, obtuvo el Centro uno de los éxitos más resonantes, pues se trataba de una bellísima cinta maravillosamente presentada y de asunto emocionante en extremo que desde las primeras escenas logró cautivar al público.

Consecuente la junta en la labor emprendida, tiene preparadas para su inmediato estreno las últimas películas de la producción nacional y extranjera.

El miércoles próximo comienza el abono ordinario que el Centro abre exclusivamente para sus socios, a precios excepcionales, y en este día se proyectará un atrayente programa a base del film artístico nacional *MUJERES, CELOS, AMOR Y LUZ*.

El próximo domingo es por fin la fecha señalada para el estreno de la monumental película *LA LUNA DE ISRAEL* cuya ya igual producción será también próximamente estrenada en Madrid, esperándose uno de los éxitos más formidables.

Seguramente que todo Soria desfilará ante la pantalla del Centro a presenciar las grandiosas escenas de *LA LUNA DE ISRAEL*.

PREPARACIONES EN CURSO

En EDITORIAL REUS
CASA FUNDADA EN 1852.

Registros, Notarías, (indeterminadas y entre Notarios).—*Judicatura*.—*Fiscales*.—*Vice-Secretarios de Audiencia*.—*Secretarios Judiciales*.—*Abogados del Estado*.—Sres. Campuzano, de Benito, Ortiz Arce, Aguado, Frías, Merañón y Querejazu.

Honorarios: 100 pesetas, mes.
Jurídico Militar y de la Armada.—Sres. Izquierdo y Frago, 100 ptas. mes.

Magisterio, (restringidas).—Sres. Ballester, Zambrano, Lucas y Mantilla, 40 ptas. mes.

Secretarios de Ayuntamiento y Diputaciones.—Sres. Barahona, Frías Fábregas del Pilar y S. Santillana, 75 ptas. mes.

Facultad de Derecho.—Sres. Izquierdo y Egea, 15 ptas. mes.

Bachillerato.—Profesores especializa-

dos, 15 ptas. por asignatura, 50 curso completo.

Ayudantes de Montes.—Sres. Elorrieta, Lillo, del Pozo y Mejías 75 ptas.
Correos y Telégrafos y Estafetas.—Sres. Jiménez Sánchez Florez Nin y Cascajo, 40 ptas.

Policia.—Sres. Izquierdo, Llardent, Monterde y Moncuerde, 30 ptas.

Pericial y Administrativo de Aduanas.—Sres. Pacheco, Astray, Llardent, Alonso de Ilera y Morcuende, 60 y 35 ptas.

Inspectores del Tributo.—Sres. Ricardo, García, Prados y Lafuente, 50 ptas.

Ra tiotelegrafia.—Sres. Nérida Morcuende y Alonso de Ilera, 35 ptas.

Auxiliares del Catastro.—Sres. Fábregas, Salido, Proy y Pol, 30 ptas.

Profesores Mercantiles y Pericial de Contabilidad.—Sres. Fábregas, Prados y Camps, 100 y 75 ptas.

Contestaciones a todos los Programas

Preciados I

Correspondencia: Apartado 12.250

Nuestra Empresa no tiene con su nombre ningún Instituto y nuestros éxitos se demuestran.

¿La Virgen de las Rosas?

NOTICIAS

Un voto de gracias.

Por la inteligente Inspectora de Primera Enseñanza Srta. María Cruz Gil, y Junta local del pueblo de Fuentesoba se ha concedido un voto de gracias a la culta maestra de aquella localidad D.^a Petra Ameza, en virtud de los trabajos realizados durante el último curso.

Ehorabuena.

Cédulas personales

El día 30 del actual termina el periodo voluntario de cobranza de dicho impuesto.

Los que no puedan proveerse de ellas durante las horas de oficina, pueden hacerlo hasta esa fecha en el domicilio del Recaudador, D. Elías Gomez, calle Zapatería n.º 38.

Los nuevos presupuestos.

En la discusión de los nuevos presupuestos, que se encuentra llevando a cabo la Corporación Municipal en pleno, ya comienzan los nuevos ediles, dando una clarísima muestra de renovación, hasta el punto de que del proyecto de la Comisión Municipal Permanente, del dimitido Ayuntamiento, en que se tenían en cuenta, la Circular del Gobierno Civil, y las prescripciones del Estatuto Municipal, con respecto a los deberes de los funcionarios, así como, el que en el pasado año, estos retiraron el recurso interpuesto contra el acuerdo municipal, que no equiparaba sus haberes al de los funcionarios del Estado, según esta mandado, con la promesa de ser atendidos en el año 1928, ha sido denegada la proposición de la Comisión, pues han considerado los nuevos ediles, que con los aumentos reglamentarios, impuestos por la Ley y por la necesidad de la vida, y propuesto por el Sr. Cabrerizo, se podría acudir a la reconstrucción de los urinarios públicos.

Academia de 2.ª enseñanza

Bachiller, Magisterio, Carreras Especiales. Matemáticas. Preparación para las oposiciones convocadas de Auxiliares de Fomento, para las próximas de Hacienda, Correos, Telégrafos, Magisterio.

Brillantes resultados obtenidos.

Informes Honorio Vázquez Plaza Bernardo Robles, 7 principal, SORIA. -1-4-

Viajeros

Para Valencia y Málaga a pasar la temporada de invierno, D. Serafin Torroba y señora.
Ha llegado de Madrid D.^a Teresa de Pablo Viuda de Rioja.

Formidable tormenta.

Comunican de Málaga que a consecuencia de una formidable tormenta y lluvia torrencial caída hace breves días se ahogaron gran número de viviendas. Por efecto de la lluvia se hundieron

Colegio - Internado - Católico

Carreras de Derecho, Filosofía y Letras, Bachillerato y Magisterio. Subvencionado por el Ministerio de Instrucción Pública.

Bendecido por el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis. Alumnos Internos, Mediopensionistas y Externos.

Clases de Latín e Italiano - Carreras especiales.

SANTO TOME, I

Director: D. JUAN JOSE DE PABLO, Presbítero

las techumbre de varios edificios sin que, efuortunadamente, ocurrieran desgracias personales.

Se desgarraron varios árboles y ocurrieron varios derrumbamientos de chimeneas.

Amonestaciones

Ayer en la Iglesia del Salvador de esta ciudad fueron leídas las primeras amonestaciones para el próximo matrimonio de nuestro estimado amigo D. Joaquín Jiménez Hernández, Oficial del Juzgado de Instrucción, con la simpática y encantadora señorita Mercedes del Río García.

Cordial enhorabuena al futuro matrimonio.

El Soria-Castejón

Según informes particulares parece ser que las Compañías Soria Castejón y Santander Mediterráneo han llegado a un acuerdo en todo lo que afecta a la construcción de la Estación única y puente sobre el Dueo.

El pasado jueves tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro muy querido amigo y paisano D. Raimundo Balsa, Ayudante de O. P. afecto a a los trabajos de repianteo en las obras del Ferrocarril Soria Castejón quien en compañía del Ingeniero Sr. Escudero y Ayudante Sr. Torralba han venido a verificar los trabajos del replanteo definitivo del primer trozo de la línea.

Poseción.

Ha tomado posesión de su cargo de Interventor de la Sucursal del Banco de España, en esta capital, D. Pascual Tello, a quien deseamos grata estancia en esta.

Exquisitos cafés ((CHIPILÍN)).

Representante: D. Ignacio de la Iglesia.

Hotel Las Heras Soria.

Cultas.

P. P. FRANCISCANOS.

El día 20, tercer domingo, ejercicio mensual de los H. H. Terciarios y Cordigeros Franciscanos.

Comunión General, a las 8 y 9 en la Capilla.—La Misa de 9 se aplicará por los H. H. fallecidos durante el año.

Por la tarde a las 5, se hará el ejercicio en Sto. Domingo, dedicado especialmente a los H. H. difuntos.

Absolución General, los días 19 y 21.

Misas de sufragio.—La V. O. T. Franciscana hará celebrar Misa de sufragio el día 18 a las ocho por el alma del T. F. D. Aniceto Hinojar; el día 20 a las nueve por los H. H. D.^a Mercedes Ruiz, D.^a Francisca Romera, D.^a Patricia Ortiz de Urbina, D. Aniceto Hinojar y D.^a María Martínez, fallecidos durante el año; y el día 29 a las ocho por el alma de D.^a María Martínez, R. S. P.

Fallecimiento.

En la villa de Burgo de Osma ha fallecido hace breves días nuestro distinguido amigo D. José María Morenas de Tejada, persona que disfrutaba de generales simpatías tanto por su exquisita educación como por sus preciosas cualidades e inteligencia.

Lamentamos la desgracia y nos asociamos a la pena que le aqueja a sus familiares.

Bolsa y Ahorro

D. Luis Palomo, el incansable batallador del hispanoamericanismo y antiguo periodista, acaba de fundar un semanario de carácter financiero que lleva por título *BOLSA y AHORRO*, con el fin exclusivo de fomentar el desarrollo de las disponibilidades económicas del país en sus múltiples variaciones, facilitando cuantos medios estimen necesarios y conducentes a sus fines, los promotores de empresas, los capitalistas y rentistas, y estimulando en dicho periódico, con el

servicio de gerencia de cartera, el mayor rendimiento posible en relación con la actividad de nuestras Bolsas de valores.

Deseamos a nuestro fraternal colega, un éxito completo en su labor.

Orden de Licenciamiento

Se ha dispuesto el licenciamiento de las tropas correspondiente al primer llamamiento del reemplazo de 1925, a partir del próximo día 20, habiéndose dictado las oportunas órdenes para preparar las expediciones y barcos necesarios.

Correo y Telégrafo.

Los robos en los trenes. - Detención de varios empleados

Madrid.—Con motivo de los robos en los ferrocarriles han sido detenidos los empleados ferroviarios Teodoro González Nicolás, conductor del Norte; Toribio Ruiz Domingo y Julián Puente García, mozos de tren, y Agapito Miguel Miñón.

Confesaron que los robos los efectuaban en ruta, levantando los precintos y colocándolos después.

La mayoría de los robos fueron cometidos en las líneas de Madrid a Irún y de Madrid a Coruña.

Se han recuperado cerca de 400 objetos, que han sido valorados en el Monte Piedad en 150 000 pesetas.

La canalización del Ebro.

Tortosa.—El acuerdo de la Confederación Hidrográfica del Ebro de canalizar dicho río hasta Mequinenza, ha producido excelente efecto, porque de este modo, aprovechando la vía fluvial, podrán ser sacados los productos hasta el mar a precios baratísimos.

Ha muerto el fundador del Banco Español del Rio de la Plata.

Buenos Aires.—Ha fallecido en esta capital el fundador del Banco Español del Rio de la Plata, don Augusto Cohello.

Un empréstito de la Telefónica.

Madrid.—En el próximo mes de diciembre la Compañía Nacional Telefónica llevará a cabo un empréstito, por valor de 100 millones de pesetas, con objeto de completar el plan de obras e instalaciones.

Periódico excomulgado. --- Por las modas femeninas

Huesca.—El obispo de la diócesis ha excomulgado al periódico «Diario de Huesca» por publicar un artículo comentando las actuales modas femeninas.

En la fiesta del ar- místico

Londres.—A la fiesta de la conmemoración del armisticio asistió la Reina de España, acompañada de la duquesa de San Carlos.

El Ebro crece.

Tortosa.—A consecuencia de las últimas lluvias, el caudal del Ebro ha crecido de manera alarmante.

Temblores de tierra en Italia.

Parma.—Se han registrado violentas sacudidas de tierra, tanto en esta región como en Bolonia, produciéndose daños de alguna consideración.

Este número ha sido vi- sado por la censura

Los consumidores de Mari- na Lacteada y Leche Con- densada «Lechera»

En la Farmacia y Droguería de D. José Morales, se admiten las etiquetas que en los botes van adheridas a cambio de valiosos regalos, y Lotería de Navidad.



La Compañía de Maderas BILBAO Oficinas y Fábrica, muelle Churruca apartado n.º 44

INTERNADO CATOLICO DE LA

Sagrada Familia de Soria

Para estudiantes del INSTITUTO Y NORMAL DE MAESTROS COLEGIO que cuenta con la bendición de Emmo. Cardenal Primado y Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis CENTRO cultural de 2.ª Enseñanza subvencionado por el Ministerio de Instrucción Pública, quien por R. O. de 11 de Junio último aprobó el plan de estudios del mismo. Los alumnos serán oficiales del Instituto y Normal, contando además con profesorado particular que coadyuve la labor del Oficial

VIGILANCIA A CARGO DE PERSONAL DE LA INSTITUCION DEL DIVINO MAESTRO de Madrid

Locales nuevos y dotados de las mejores oportunas. Hay Oratorio ALUMNOS INTERNOS Y MEDIOPENSIONISTAS. Plazas limitadas

Director Licenciado

D. Juan José de Pablo Romero, PRESBITERO

Crédito Hipotecario español

Registrado en el Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria Fundado en el año 1912

Facilita dinero para hipotecas, más económicas, y rápidas que los Bancos Hipotecarios.

Oficina oficial Barcelona Alta San Pedro n.º 18 pral. Horas de Oficina de 9 a 1 y de 3 a 6 y por correspondencia.



Tip. de «NOTICIERO DE SORIA»

Banco de Aragón

Casa Central: ZARAGOZA
Capital 18.000.000 de pesetas
Totalmente desembolsado.
Reservas 4.350.000

SUCURSALES
Alcañiz-Almazán-Ariza
Barbastro-Burgo de Osm
Calatayud-Carriñena-Caspe
Daroca-Ejea de los Caballeros-Fraga-Huesca-Jaca-Lérida-Molina de Aragón-Monzón-Sarriñena-Sigüenza-Soria-Tarazona-Teruel
Tortosa

Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:
Cuentas corrientes a la vista..... 2 y 1/2 por 100 anual
Imposiciones a plazo de 3 meses..... 3 por 100 anual
Imposiciones a plazo de 6 meses..... 3 y 1/2 por 100 anual
Imposiciones a plazo de un año 4 por 100 anual
Cuentas corrientes con interés en pesetas y en moneda extranjera.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Carteras de crédito para viajes.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

CAJA DE AHORROS

Ascenden las imposiciones a 29 millones en 22.622 Libretas.
Abona intereses al 3 por 100 anual.
Los imponentes y clientes de este Establecimiento, gozan, además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus reservas que ascienden a PESETAS: 14.350.000.

Prestamos Hipotecarios

Nos encargamos de efectuar esta clase de operaciones por cuenta del Banco Hipotecario de España.

El automóvil al alcance de todos.

VIAJES sumamente económico a 0,40 céntimos el kilómetro los encontrarán pidiéndolos con breve plazo en casa de Toribio Jiménez. Agencia OVERLAND. Carretera de Logroño Teléfono 70. SORIA.

GRAN ALMACEN DE

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

DOMINGO MODREGO

Camión de transporte para quien lo desee.

H I J O S
DE
- Santiago las Heras -
Tejidos, Pañería, Confecciones y Género de punto
- Especialidad en artículo blanco -
Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetaría, Bateria de Cocinas y Muebles
Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia
CANALEJAS, 59,
SORIA
(Casa en Almazán)

La Unión y España
48 años de existencia.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS CONTRA LA VIDA
Subdirector en Soria:
DON RAFAEL ARJONA
Oficinas: Canalejas, 22.—SORIA.
Lea usted el **NOTICIERO DE SORIA**
Compañía de Seguros Reunidos.
Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal.

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital 100.000.000 de pesetas
Federado con el Banco de San Sebastián

Sucursales:
Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudcia, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El BANCO HISPANO-AMERICANO ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Buenos Aires, New-York etc. de toda clase de valores españoles y extranjeros. Custodia de Títulos y valores. Descuento y cobro de cupones, títulos amortizados y billetes de lotería. Cambio y compra-venta de monedas y billetes extranjeros. Cartas de crédito y giros sobre todos los países. Cobro y descuento de letras. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización. Cuentas corrientes en pesetas y moneda extranjera. Y por último realiza todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las que tienden a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América Latina.

Victor Salsqueta

EL MEJOR FABRICANTE DE ARMAS DE CAZA (Guipuzcoa) EIBAR

La perfección y esmero de las escopetas que fabrica esta Casa es de sobra conocida por los aficionados, por la justa fama de que vienen gozando desde muchos años disputándose como la primera marca, tanto en el mercado nacional como en el extranjero, fama adquirida por la excelente calidad de los productos que siempre han salido de mi fábrica, única en España con elementos modernos para la construcción completa de la escopeta.

Cuantas veces le pongan dificultades en cualquier establecimiento para la adquisición de mi modelo o toda campaña tendenciosa que observe al solicitar el Modelo para todos alegando sencilla construcción o resultados desfavorables y presentando en su lugar escopetas de otras procedencias envueltas con cánticos armónicos del mostrador, póngase en guardia puesto que los que tal sostienen no pretenden otra cosa que explotar su bolsillo. En semejantes casos, sin aceptar su oferta, defiéndase escribiendo directamente a mi fábrica, la que en todo momento le atenderá en provecho de sus intereses.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo Fernández & C., Canivell y Compañía.-Málaga. De venta en todas las buenas farmacias.-Soria.

Academia de 2.ª Enseñanza

El día 1.º de Septiembre dió principio la preparación completa para las próximas Oposiciones al Magisterio. Brillantísimos resultados: En las últimas Oposiciones obtuvimos 16 plazas de 18 alumnos presentados. Informes H. Vazquez, Plaza de B. Robles 7. Soria.

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8).—Teléfono, 117.—SORIA
Internas y externas.

Primera enseñanza, preparación para el Magisterio, Bachillerato y oposiciones. Clases de dibujo, pintura, tapices, francés, taquigrafía, mecanografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior. Se reciben encargos de bordado zureido, pintura, etc.

PROPIETARIOS: **Viuda é Hijos de R. J. Chavarri. Lealtad 12.-MADRID**
El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de **CARABAÑA** Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas
AVISO Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Ford
Automóvil universal
Gran Stok de piezas de recambio y todos los modelos de coches
Agente **Gonzalo Ruiz**
SORIA

- Venta de Abonos -
En el Almacén de Maderas de Manuel de Diego, calle del Puente n.º 41, Soria, se venden las mejores clases de abonos garantizados. ¿Labradores? Probad en vuestras sementeras estos abonos y os convencereis que son de primera calidad. 14-104

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ CARLOS
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del **ESTOMAGO e INTESTINOS**
DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc.
Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo.

Talleres de Ebanistería
CONSTRUCCION ESMERADA EN MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS
GRAN SURTIDO EN CAMAS DE MADERA, APARADORES, ARMARIOS DE LUNA, COMODAS, MESILLAS, DORMITORIOS, COMEDORES, ETC.
NOVIOS: VISITAD ESTOS TALLERES Y ENCONTRAREIS ECONOMIA AL AMUEBLAR VUESTRA CASA

Aceites Ingleses PRICE'S
para automóviles, Camiones, Tractores y Maquinaria en general
Unicos recomendados por **ROLLS-ROYCE**
Concesionario para Aragón, Soria y Logroño:
F. OÑATE
Para encargos en esta plaza
D. Cipriano Soriano
Canalejas 14

Gran Taller de modista
del Sucesor de REMIGIA GARCIA en CALATAYUD
Esta Casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre a la disposición de su distinguida clientela y señoras las más altas novedades de temporada de la que quieran honrarle con sus en cargos, géneros y figurines extranjeros. La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa a domicilio previo aviso.

CASTO HERNANDEZ (Hijo)
Se hacen toda clase de trabajos en carpintería.—Molduras, zócalos, entarimados en maderas finas y del país. — Almacén y Despacho: **CARRETERA DE VALLADOLID SORIA**
PAGARES Se venden en papel de hilo en la imprenta de este periódico.
RECIBOS DE LA ESTACION Se venden en la imprenta de este periódico